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Legfőbb urunk
a törvény.

Irta: Bakonyi Samu.
Habozó lelkiiamerettel fog hozzá az 

ügyvivő-kormány az egyetlen fegyver 
alkalmazásához, amely egyedül ülik 
küldetéséhez. Mert mi más lenne egy 
nemzeti többség ellenére kinevezett 
kormánynak királyi önkénynyel meg­
szabott hivatása, mint a többség aka­
ratának elnyomása ? Születésének egye­
düli oka, létének egyetlen célja és ér­
telme csak a parlamentárizmus többségi 
elvén nyugvó magyar alkotmány le- i 
gyürése lehet. Mert csak úgy lehetsé- j 
gea a reá ruházott nemzeti akarat tör- | 
vényes követeléseihez ragaszkodó több- I 
■eég mellőzése, hogy a király szembe- | 
helyezkedik a nemzet jogaival s a 
maga önkényesen magyarázott felség- ; 
jogának akar a nemzet ellen érvényt 
szerezni. Akar, de nem tud. És ki van i 
zárva, hogy ebben a kegyetlen mérkő­

zésben a nemzet legyen a legyőzött 
fel. Mert ez csak két módon következ­
hetnék be.

Az egyik eshetőség magától a 
nemzettől függ. Kora elcstiggedés, benső 
meghasonlás, a szenvedésektől való 
megrettenés a küzdelem ellankadására 
s az ellentálló erő elsorvadására vezet­
hetnének. De lehet e akár az egyikre, 
akár a másikra józanul számitaniok a 
császári hatalom embereinek ? A tör­
vényhatósági intézmény őti ereje uj 
életre ébredt. Pedig ahány közigazga­
tási törvényünk 1867. és különösen 
1872. óta keletkezett, az egytől-egyig 
valamennyi a muuicipiuuiok hatáskörét 
nyirbálta s ennélfogva politikai értékét 
csökkentette. S ime a rendszeres jog­
fosztás minden reménye egyszerre füst­
ben ment. Az intézményben rejlő tör­
ténelmi erő hatalmasan és ellenállha­
tatlan áradattal tört elő, mihelyt a bölcs 
elődök messzelátó eszével oltalmára 
bízott alkotmányt fenyegető komoly 
veszedelem jelentkezett. Mig a törvény­
hatóságok felszabadult szellemét újból 
rabul nem ejti a központi kormány- 
hatalom, nem kell féltenünk a nemzet 
igaz ügyének védelmét.

A benső meghasonlás előidézésére 
minden lehető és lehetetlen eszközt al­
kalmazásba vettek az ügyvivők. Őszin­
tén szólva, soha sem tettünk volna fel

róluk akkora ügyeskedést. Talán most 
sem az ő találékonyságukat dicséri a 
munkásosztály egy részének a nemzeti 
jogokért küzdő ellenzéki többségre való 
uszítása. Eljön azonban az ideje min­
dennek B akárki meglássa, ez a politi­
kai méregkeverés büntetlenül nem ma­
radhat. A bünhüdésnek arányban kell 
állni a bűnnel s a Göthe bűvészinasá­
nak példája majd eszébe jut még a tö­
megek szenvedélyét oktalanul felköltő 
gyenge legénynek. De hogy ennek az 
álnok hajtogatásnak egy pillanatra is 
olyan eredménye legyen, amilyet tőle 
a felbiztatott bécsi hatalom vár, annak 
szilárdul útját állja a kisértésbe ejtett 
magyar nép politikai józansága, mely 
nem az utcai lármák zajában, hanem 
abban a százszor és ezerszer bebizo­
nyult komoly megfontolásban érvénye­
sül, amely minden lelketlen izgatással 
szemben is tisztába tud vele jönni, hogy 
kiktől várhatja jogos vágyainak becsü­
letes teljesítését.

Hogy súlyos rázkódások, fontos 
egyéni és közérdekek sérelme nélkül 
a mostanihoz hasonló nemzeti felszaba­
dítás harcát nem lehet végigküzdeni, 
azt minden komoly ember tudta jó 
előre- Üres, könnyelmű és vérmes biz­
tatásokkal nem is kecsegtettük mi a 
nemzetet soha. Évszázados ellentétek 
megszüntetése válságos összeütközések

A rendes partié.
Irta: Sxomaháxy István.

Sokszor megfordult már a fejemben az 
a gondolat, hogy én, aki e torokat irom, aki 
a társadalom legelőkelőbb tagjait hangos 
„Szervusz, méltóságos uram !“-mal köszön­
tőm az utcán, vagy a klubban, aki mindig 
•z angol feleőház utolsó divatja szerint öl­
tözködöm : tulajdonképpen címeres gazember 
vagyok. Ez főképp olyankor jut az eszembe, 
amikor télen, estefelé, a klub gyönyörűen 
kivilágított puha, kényelmes játókszobájábau 
>sszegyülekeztink. Ez az alkonyati kép elő­
kelő és szép látvány : én is, a tagtársaim 
is, pompásan megvagyunk borotválva (hi­
szen a nap nálunk este kezdődik), az ingünk 
hófehér mellvértje csak úgy ragyog a drágá­
in ivü tükrökben, a livrés komornyikok ezüst­
tálcákon hozzák a kávét és a likőröket, — 
mindez oly distingvált, oly finom, oly derült 
ás elégedettséget sugárzó ! Nagyszerű ked­
vünk van, tréfálkozunk, anekdotákat iron- I 
dunk. Gyöngéden tudakozódunk az egymás 
egészsége után. Elmondjuk, hogy hol voltunk 
tegnap és hova készülünk ma. Elmeséljük 
egymásnak a szerelmi kalandjainkat, inger 
kedúnk, apercue két mondunk, ötleteket I

produkálunk. Az egész képnek olyan a 
színe, mintha egy csomó gazdag, független, 
derűs kedvű úri ember adott volna itt talál­
kozót egymásnak avégbOl? /tiiogy az időt 
finom és kedves mulatságokul üsse agyon. 
Még a látszatát is kerüljük annak, mintha 
a kártya, a játékszenvedély érdekelne ben­
nünket. Pedig mindennap játszunk, pedig 
reggeltől alkonyaiig türelmetlenül, szinte 
emésztő izgalommal várjuk az órát, amely­
ben a hatszpgletü asztal mellett helyet fog­
lalhatunk. Es mindnyájan tudjuk egyenkint 
a többiről, hogy az anekdotázás, a kedélyes­
kedés, az egészségünk iránt va'ó érdeklődés, 
a szerelmi kalandok elmesélése csak üres 
maszlag, s hogy az egyik úgy, mint a 
másik, majdnem remeg a lázas türelmetlen­
ségtől, amelylyel a mindennapi párti meg­
kezdését várja.

Érdekes, hogy bár nap nap után min­
dig játszunk, valamennyien szinte szemér­
mesen kerüljük az indítványozást, s mind­
egyikünk a másiktól várja, hogy a kártyát 
a pincérnél megrendelje. Olykor félóráig is 
ott ülünk az angol bőr fauteuilekben, ásítunk, 
a térdünket ütögetjük, s gépiesen ismételjük 
a legkülömbözőbb banalitásokat.

— Hja, igv van ez I

— Bizony — bizony I
— Haj, haj 1
Amíg végre valaki — a legidegesebbek, 

a legtürelmetlenebbek közül való — nagyot 
nyel s bátor elszántsággal kimondja a meg­
váltó igét:

— Nem csinálnánk egy kis jeu-t uraim ?
Mindenki föllélegzik, az arcok kipirul­

nak, a szemek csillogni kezdenek, de azért 
mindegyikünk bágyadtan, szinte unatkozva 
válaszol :

— Ha éppen muszáj I
— En nem bánom 1
— Másfél óráig még van időm, addig 

szívesen.
— Vacsoráig én is ráérek, de akkor 

mennem kell.
Tmmel ámmal foglaltunk helyet a zöld 

asztal körül, pedig minden idegszálunk resz­
ketett a vágytól, hogy kedves barátainkat 
legyűrjük, leteperjük, koldussá tegyük, az 
utolsó fillérjét is elszedjük tőle. A pénz, óh, 
a pénz I Nekünk a pénz még többet jelent, 
mint a munka lázában küzködő embertár­
sainknak, a pénz a fogat, a pezsgés vacsora 
a legelőkelőbb éttermekben, a hercegi öltöz ­
ködés, az asszony toiletje, a fürdő, ahol 
njabb hártvapártiekat s újabb áldozatokat

Nyári ruhákat
legszebben tisztit-™——

SSF" Mlwnlaenti»«.,. -g

Hretbéczy Antal
ruhafestő és vegyészeti tisztitó intézete

Debrecen,
Eivéchenyi-utcv 42. szám.
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nélkül lehetetlen. Es csak a politikai 
válság, vagy gyermekes elbizakodottság 
hihette, hogy ebben az összeütközésben 
egyetlen sebet sem ejthet rajtunk az 
erős fegyverzett! hatalom. A szertelen 
hosszú válság érzékeny gazdasági ká­
rait senkinek sem jut eszébe eltagadni. 
És meglehet, hogy hadkötelezettségben 
álló véreink ezer meg ezer számra 
lesznek kénytelenek elviselni a katonai 
kormány más téren tehetetlen bosszú­
jának kitöréseit. Mindez előre látható 
volt és mi mégis fölvettük és mégis 
folytatjuk a küzdelmet, mert jól tudtuk 
az: is, hogy a magyar nemzet egyeteme 
nem kételkedik a mi meggyőződésünk 
igazságában, hogy állami önállóságunk 
valóságának beláthatatlan veszedelme 
semmiből a világon nagyobb bizonyság­
gal be nem következnék, mintha alkot­
mányunk leggonoszabb ellenségével, az 
osztrák katonai felsőbbséggel egyszer s 
mindenkorra ie nem számolunk. Nem 
ml vagyunk az oka, hogy ennek a le­
számolásnak most kell megtörténnie. 
Azok kényszeritették reánk, akik most 
a küzdelem veszélyei miatt jajveszékel- 
nek. A magyar társadalom pedig jól 
tudja, hogy az ilyen küzdelem feladása 
árán elért békében egyesek érdekei 
érvényesülhetnek, de az egész nemzet 
boldogulása egyedül ügyünk győzelmé­
vel lesz biztosítható. \ bekövetkező 
szenvedések sem fogják tehát a nem­
zetet önvédelmi harcának abhahagyá 
sára rábírni.

Miben reménykedik hát ez a bol­
dogtalan kabinet? Ha még soká re­
ménykedik, hókit, izgat, fenyeget és 
sopánkodik, csakugyan nem marad 
egyéb választása, minthogy a másik 
módhoz nyúljon, amelyikről azt állítja, 
hogy foganatba vétele csak az ő saját

elhatározásától függ. Mert arról, hogy 
a királyt a reábizott küldetés lehetet­
lenségéről igazi alattvalói hűséggel fel­
világosítsa és meggyőzze, úgy látszik, 
hallani sem akar. Ha tehát meghiúsult 
kísérletei után is helyén akar maradni, 
kétségtelenül elő fogja venni az erő- 
szak fegyverét. Mire mehet vele, arról 
aligha van sejtelme. Állítólag van köz­
tük egy-két jobb belátásit, okos ember, 
akik a' nemzet végső elkeseredésének 
felkorbácsolásától visszariadnak. De a 
császári akarat végrehajtására kivezé­
nyelt táborszernagynak inkább ínyére 
van a Lányi és társai eszeveszett he­
lyeslése, mint a józanabbak mérséklete. 
Mégis mintha tétováznék. Mégis mintha 
a döntő pillanatban megszólalni: szivé­
ben a lelkiismeret szava. De bizonyos, 
hogy ezt a gyönge hangot elnyomja 
majd a legfelsőbb parancs. Am enge­
delmeskedjetek hát annak, aki neki 
parancsol. De a nemzet legfőbb urnák 
egyedül a törvényt ismerheti el maga 
fölött, amelyet együtt alkotott a király- 
lyal. És kövessenek el bármily erősza­
kot, a nemzet nem a király nevében a 
törvényt eltipró kormánynak, hanem a 
mig becsülete lesz és ereje lesz, a ki­
rály által szentesített törvénynek fog 
engedelmeskedni.

Nyíri Sándor lemondása. Szombaton 
jelent meg a katonai hivatalos lapban Nyíri 
Sándornak a székesfehérvári honvédkerület 
parancsnokává való kinevezése! — Ennek 
értelmében Nyíri tegnap levélben bejelen­
tette a képviselőház elnökének, hogy a 
Budapest II ik kerületében nyert mandáiu 
máról lemond Miután a Curia által elren 
dőlt vizsgálat folyamán nyilvánvaló lett, 
hogy a választás megsemmisítése előtt Nyíri 
mandátumáról lemond, a lemondás nem 
találja készületlenül a kerületet. A választási 
mozgalmak a mai napon teljes erővel meg­

indultak. Az ujpárt dr Lendl Adolf mellett
bontott zászlót, a disazidensek valószínűleg 
Kollár Lajost léptetik fel. — A független­
ségi pártnak még eddig nincs jelöltje, de 
minden bizonynyal rövidesen lösz.

Minisstertanáca. Mint félhivatalosan
jelentik, szombaton délután több óra hetessel 
tartó minisztertanács volt, amelyen a kabi­
net valamennyi tagja résztvett s amelyben a 
folyó ügyeket intézték el.

A válság*.
Teljes széllcsend az egész vonalon. Ez 

a eignaturája a válságnak, fejérváry báró u 
hét folyamán, — az időpont még nines ha­
tározottan megállapítva, — Iaohlbe megy, 
hogy a királynak előterjesztéseket tegyen 
egyrészt a válság megszüntetésére irányutó 
javaslatairól, másrészt az egyes minisztsrro- 
mok folyó ügyeiről.

A koalioió vezérfórfiai a Szent István 
napi ünnepen sem pihentek. Apponyi Al­
bert gróf tegnap Pozsonyban tartott hatal­
mas beszédet, a melyben kiterjeszkedett a 
válság alatt felmerült összes mozzanatokra 
és nyilatkozatokat tett a koalíció álláspont­
jára nézve is. Ez a gyönyörű megnyilvánu­
lása a szónoki, államférfim készségnek ét 
hazafiul honszeretotnek bizonyára sok ingado­
zást térit meg a nsmzeti küzdelem közka­
tonájává és végzetes befolyással lesz a sza­
badéi vüpártiak szerdai értekezletének állás- 
foglalására.

A válságra vonatkozó hiraink a követ­
kezők :

fejérváry utazása.
fejérváry ftéza báró miniszterelnök ma 

utazik Ischlbe, hogy a királynak jelentést 
tegyen a politikai helyzetről. Szabadelvű 
párti oldalról arról értesülünk, hogy a szer­
dai miniszteri tanácskozáson a kormány uj 
kormányzati programmot készített elő, a mely 

; a kormány fölfogása szerint alapul szolgái- 
j hatna a koalícióval való egyezkedésre, fejér

remélünk. A veszteség ellenben a rémes, a 
hideg, az iszonytató elzülést jelenti ; a ki­
fényesedett kabátot, a kopott nyakkendőt, 
nz asszony siránkozását, a csillogó, derűs, 
kényelmes úri club elveszítését. Nyerni, 
nyerni mindenáron : erről álmodunk egész 
délelőtt (mert csak hajnalban fekszünk le) 
s ez jár a fejünkben, amíg számozatlan 
fiikeriink a liget fái között végigrobog.

A minapában uj vendég jelentkezett a 
klubban. égy vidéki megyei pénztáros, elő 
kelő nevű úriember, aki mágnásos hidegség­
gel ült le velünk együtt a baccarat asztal­
hoz. A játékosoknak azoknak a fajtájához 
tartozott, amelyik valamennyi közt a legve­
szedelmesebb ; a szenvedély nélkül való, 
fagyos hal emberekhez, akik szemhunyoritás 
nélkül tudnak veszíteni ezreket, s nyugodt 
közömbösséggel kelnek fel a kártyaasztaltól, 
ahol utolsó fillérjüket is otthagyták. Tudtuk 
róla, hogy abszolúte vagyontalan s otthon 
mint javithatlan kártyás ismeretes. De mit 
törődtünk mi azzal, hogy honnan veszi a 
pénzt? Bennünket csupán az érdekelt, hogy 
it tárcájából egymásután kerültek napvilágra 
a nagy bankjegyek s hogy másfél órai játék 
után, amikor már körülbelül kétezer forintot 
veszített, llegmatikusan kelt föl a helyéből 
s elegáns meghajlással igy szólott:

— Köszönöm.
Másnap ismét eljött, harmadnap is s 

mindig többé-kevósbbe csinos összeget vett 
ki a két három óra alatt a tárcájából. Szé­
pen és finoman játszott; mi legalább, akiket 
a veszteség mindig kihoz a sodrunkból, akik 
éhen szomjan, akár hajnalig is játszanánk, 
csakhogy a pénzünket visszacsikaihussuk s 
akik néma dühhel vagyunk kénytelenek el­
nézni, ha a nyerő a zsákmánnyal távozik, 
mi csodálkozva láttuk, hogy Szentandory 
mosolyogva áll föl több ezer forintnyi vesz­

teség után s majdnem mentegetőzve azt 
mondja:

— Bocsássanak meg, de kilenc órakor 
találkoznom kell valakivel.

Vagy két hél tel ezelőtt a klub alelnöke, 
aki sohase játszik, de nyugodtan elnézi, 
hogy mások a kártyaszobáiban tönkrelegyók 
magukat, egy este, mielőtt leültünk volna, 
félrehivott:

— Kérlek, — mondta — figyelmeztetni j 
akarlak, hogy ez a Szent«ndory földhöz ra- j 
gadt szegény ember. Amit közietek elveszít, \ 
az aligha a saját pénze.

Megdöbbenve néztem rá, hiszen őszin • 
tón szólva : mi valamennyien rosszat sejtet 
tünk a partnerünk felől. Óvatosan eltitkoltuk 
egymás előtt a gondolatainkat, de belsőleg 
mindnyájan meg voltunk győződve afelől, 
hogy a gőrokkos, gyönyörűen megborotvált 
úri ember idegen pénzzel manipulál. Hon­
nan lenne egy megyei pénztárosnak, aki 
igen közepes vagyonú családból való, tiz 
tizenkétezer forintnyi elveszíteni való pénze. 
A hidegség is, inelylyel játszott, valami fél 
denotes, megborzongató hatást tett ránk. De 
azért, — éppen úgy játszottunk vele, mintha 
egy nábob ült volna közöttünk. Szinte re­
megtünk arra a gondolatra, hogy valamelyi­
künk kipattantja a gyanúját s mindnyájun 
kát abba a helyzetbe hoz, hogy kénytelenek 
leszünk bojkottálni Szentandoryt. De a fé 
lelmünk alaptalan volt; a társaság mind­
egyik tagja tüntetőleg kezet rázott Szent- 
andoryval s habozás nélkül sietett vele 
együtt a kártyaasztalhoz. En ezt gondoltam 
és megvagyok győződve róla, hogy a töb­
biek is ezt gondolják.

— Mi közöm ahhoz, hogy honnan veszi 
a pénzt ? Van neki, ez a fődolog. Ha valami 
piszkosság kiderül, bennünket senkise vádol­

hat, mert mi nem tehetünk föl aljasságot 
egy úri emberről. .

Szent andory vagy tizenhatezer forintot 
veszített két hét alatt, — az utolsó ezeröt­
százat tegnap este, agy fél Kilenc óráig. Ek­
kor kivette a tárcáját, futó pillantást vetet?, 
belé, s megint visszatette a zsebébe ; mintha 
pénzt keresett volna, de — hiába. Egy pil­
lanatig habozott, azánt szokott udvarias mo­
solyával kelt f i, a fiókból kivette a kézelőit, 
amelyekben brill ián tos gombok csillogtak, 
megigazgatta a nyakkendőjét, s mentegetőzve, 
szilárd hangon igy szólott :

— Bocsánat, de kilencre a kaszinó ét­
termébe Ígérkeztem.

Ez tegnap történt, — ma reggel azt 
olvassuk az újságban, hogy Szentandory 
Miklós, Latorca vármegye fi pénztárosa a 
sí állodabeli szobájában főbelőtte magát. Csak­
ugyan megvacsorázott a kaszinóban, innen 
az orfeumba ment, vagy félóráig kocsizott a 
ligetben, aztán hazatért dunaparti hoteljébe 
s magára zárta az ajtót. Bátyjának, aki ve­
zérkari őrnagy, megírta hogy a bűn útjára 
tévedt.

'Jobb levelet nem hagyott: gérokkbar;» 
ragyogó fehér inggel állt, a nagy tükör elé, 
s szorította, szivénez a revolvert. Még a haj­
nali órákban kivették a kerepes! temető ha- 
lottasházába ; lopva, titokzatosan, a hátulsó 
lépcsőn, nehogy a szálloda többi vendége 
észrevegye.

Ma este hat órakor teljes számmal 
együtt voltunk megint a klub társalgójában. 
Kifogástalan eleganciával csevegtünk, nyu­
godtan k avargattuk a feketénket, frissen bo­
rotvált arcunk csak úgy ragyogott a hófehér 
világosságban Valaki igy szólott:

Mit szólnak hozzá ?
Vállat vontunk s egy ügyvéd — gent­

leman és hires párbajsegéd — megjegyezte:



1806. augusztus 22. DEBKEOZEN

vtry Géza báró ezt a programme! memoran 
tűm alakjában terjeszti a felség elé és ha 
* király jóváhagyását -elnyeri, e provrarn 
aEasjáa kezdené meg e hónap végén vagy 
szeptember elején at itjwbl. tárgyalást az el­
lenzék vezérfórfiaival.

A szabadelvű párt bomlása.
A szabadelvű párti mozgalom dolgában 

megbízható forrásból arról értesülünk, hegy 
a huszonhármak csoportjából, még a húszon- 
harmadihi értekezlet előtt, tiz-tizenkét em 
bér okvetlenül kilép e pártból. A kilépésről 
szóló nyilatkozat még az értekezlet napján 
kerül a szabadelvű párt elnökségéhez. Való­
színűnek tartják, hogy az értekezlet sorén 
többen csatlakoznak a kilépőkhöz és a ki­
lépést élőszóval az értekezleten jelentik be a 
pártnak. A kilépni szándékozók taktikája 
különben attól az eljárástól függ, a melyet 
a párt az értekezlet elé terjesztett javasla­
tokkal szemben követni fog.
Ifánffy a választási jog reformjáról,,

Banffy Dezső báró vasárnap egy esti 
lapban nyilatkozik a választói jog reformjá­
ról ; hive ugyan az általános választói jog­
nak, de a reformot agy óhajtja, hogy a ke 
rületek nagy részében legyen bizonyos mini­
mális cenzus, és hogy az ily módon a 
választói jogból kirekedt polgárok külön vá- 
üaszszanak nyolcvan kilencven képviselőt. 
Így mindenkinek volna szavazati joga, az 
adózóknak több, a nem adózóknak kevesebb, 
csak egy föltételhez kötné a szavazati jogot: 
hegy a ki politikai jogot akar gyakorolni, 
az birja a magyar állam nyelvét szóban és 
írásban.

Zichy János nyílt levele.
Ifjabb Zichy János gróf, országos kép­

viselő nyilt levelet intézett a 67 es alapon 
állókhoz. Zichy János gróf meg van győ­
ződve a koalíció együttmaradásának lehetet­
lenségéről, s ebből kiindulva a 67 es alapon 
álló pártok és politikusok egyesülésének 
szükségességét fejtegeti.

Apponyi Sopronban.
Gróf Apponyi Albertet óriási nép fo­

gadta az állomásnál s valóságos diadalme­
nettel vonult be. Apponyi óriási tömeg előtt 
mondotta el beszédét, melyben a nagy nem­
zeti küzdelemnek 3 fázisát különbözteti meg. 
Első a nov. 18 iki csinnyel, második a fejér-

— Ki gondolta volna ? Ki hitte volna, 
hogy közönséges gazember ? A modora után 
Ítélve, igazi úriembernek látszott.

A torkom fojtogatta, hogy ezt vála­
szoljam :

— Te is gondoltad, hitvány fráter, te 
ís épp úgy sejtetted, mint mi. Sőt a pénze 
nagy részét abban & biztos tudatban nyerted 
d, hogy sikkasztóval játszol.

De nem szóltam semmit. A többiek se 
szóltak.

Valamelyikünk egy uj darabról kezdett 
beszélni. Vita támadt a színészekről és a 
primadonnákról. Egy másik azt vitatta, hogy 
•mokingot ma már csak kereskedősegédek 
hordanak. Egy öregebb ur Londonról kez­
dett mesélni, ahol a múlt szezont töltötte s 
figyelmünkbe ajánlotta az ottani szabóját, 
aki neki, távirati megrendelésére, gyönyörű 
ruhákat küld Utóbb jó darabig ásitoztunk 
é« nyújtózkodtunk, amig valaki unatkozva 
megszólalt:

— Nem lesz párti ?
Mindniiájan föllélegzettünk és átsiettünk 

a kártyaszobába. Én éppen arra a helyre ke­
rültem, ahol tegnap Szentandory ült. Amig 
a kártyákat megkeverték, egy pillanatra 
nyomorult gazembernek éreztem magam és 
arcul szerettem volna csapni a körülöttem 
ülő, kifogástalan genlleftianekat. Mindegyik 
hidegen vette ki bankóit, a komornyik haj 
hmgva tette le elénk a tálcácskákat, — de 
én egy percig azt képzeltem, hogy gyilko­
sok közt ülök. Ez az érzésem azonban csak 
bemar elmúlt. Rám került ugyanis az első 
bankadás sora és tiz perc múlva csinos ösz- 
szeggel retiráltam meg.

vári kormány kinevezésével, harmadik krie- 
tóffy szédelgésével kezdődik. E kőiül forog 
Apponyi beszéde, melyben ragyogtatia ékes- 
szólásának minden nagyságát. Beszédét 
óriási tetszéssel fogadták.

Politikai tallózás.
A meginduló hét a politikai válság 

krónikájában döntő jelentőségű is lehet. — 
Augusztus 23-án értekezletet tart a szabad­
elvű-párt, hogy utoljára mérlegelje az esé­
lyeket : lehet-e, van-e joga ahhoz, hogy a 
magyar parlamentben továbbra is párt gya­
nánt szerepeljen^

Felesleges bizonyítani, hogy afölött, 
vájjon tényezője lehet e még egykoron a 
szabadelvű masina a magyar alkotmányos 
életnek, — az összeülő értekezlet nem is 
vitatkozhatik. — Ez a párt immáron halál­
tusájának utolsó pillanatait éli.

Mindenesetre azonban nem lesz érdek­
telen — átsuhanva azokon az okokon, ame­
lyekkel a szabadelvű pártiak értekezletük 
fontosságát indokolják, pihenőt tartani a 
„kis ügy“ érzelmi momentumain.

Íme, a kutyának vérzik a szive, hogy 
immáron beláthatatlan időkön át nem lehet 
jussa a konchoz.

A húsos fazék illata oly érdekes má- 
moritó, lelket andalító. Hát még mindazon 
előny, a melylyel a szatadelvüpárti képviselő 
a múltban rendelkezett. Igaz ugyan, hogy az 
ösezeférhetlenségi törvény otrombán és bo­
torul kiragad egy némely, kövér husdara 
bot a mindig éhes mamelukok szájából, ni 
de hát mire való volna a furfaog, ha nem 
arra, hogy kikotorászsza a föld alól is mind­
azt, a mi kikotorászható ? Nincs az a nagy 
gyakorlattal rendelkező tjük, a mely oly 
biztonsággal kezelte volna becses karmait, 
mint a szabadelvüpárti képviselők. A szag­
lászó érzékük meg egyenesen mesébe illő 
volt! Ha két fillér jövedelmezőségű „állás“ 
üresedett meg, a melyiknek szerencse foly­
tán nem lehetett szerencsétlenségi ismeret­
séget kötni az összeférhetetlenségi novellá 
val. rögvest megkezdődött a kilincselés, ker­
telés, s a zsákmányt — vajmi gyakran — 
olyan halászta ki, a kinek a mamelukságá- 
nál egyéb képesítése nem volt reá.

A szabadelvűek hosszantartó habozásá­
nak ebben rejlik egyedüli oka. Még mindig 
köti gondolataikat valami vékony fonál ah­
hoz a reménységhez, hogy a „leáldozó nap** 
fénysugarakat szórhat egy áron az égboltozat 
kellős közepéről. Nos, itt a tévedés. Nem 
volt az a párt „nap“ soha a magyar parla 
mentarizmus egén. Inkább amolyan rossz 
csillagzat vala, a melyben csak a rosszak 
szívóssága tartotta ideig-óráig a lelket.

Valószínű, hogy mindazonáltal és „min­
dennek“ dacára csendesen kimúlnak az Ur 
ezerkilene százötödik esztendejének augusz­
tus hava huszonharmadik napján. Az ország 
szivéről ekkor mázsányi kő fog legördülni, 
s mindenek sóhajában a megkönyebülés azt 
az igazságot fogja takargalni : ..Suum eni- 
que tribuere “

Az ügyvezető kormány lassan, suttyom­
ban ereszti el rejtegetett rakétáit. Elvük 
jezsuita elv : a eél szentesíti az eszközöket. 
Céljuk a nemzeti ellenállás megtörése. Mi­
lyenek voltak a jezsuita eszközök ? Szeny- 
nyesek, durvák és alattomosak. íme a 
darabont kormány eszközei is ezenyesek, 
durvák és az általános titkos szava­
zati jog és alattomosak. A beliigyér gon­
dolt egyet nagyhangú apostolául csapott

fel. A nemzetközi szociálistákkal szövet­
kezett, akik a mindenkori kormányoknak jó 
pénzért mindenkori segítő társaivá szegődtek,

A zsák megtalálta a foltját. A szenny 
kezet nyújtott a piszoknak, az eb keblére 
ölelte a kutyát. — Szép testvériesen meg­
férő, atyafiságos társaság, — az kétségtelen. 
Jó szerencse, hogy a mindent felforgató, — 
tehát a tényleges szociálista hitvallást is 
elemében ledöntő, nemzetközi hazátlanoknak 
édes kevés beleszólásuk lehet a magyar 
közéletbe. Mert nincs talajuk a nemzetközi­
ségnek nálunk. Szeretjük a hazánkat és az 
imánk, a vallásunk, — az álmunk, hogy 
„a haza minden előtt“. — Ezért csak meg­
mosolyogtuk a beliigyér ur erőlködéseit. — 
Hiábavaló kürtölés volt az egész. — Amit 
azonban lukács cultuszügyész ur cselekszik, 
— az már nem megmosolyogni való, az 
már veszélyeket rejteget magában. — lukács 
ur ugyanis állítólag a Berzevioy-féle nép­
oktatási törvényjavaslat szelleméből merített 
rendeleteket küldött a tanfelügyelőkhöz, 
amelyben kijelenti, hogy a nemzetiségi is­
kolák tanítóinak tudniok keli magyarul, mert
külömben........... Ha olyan időket élnénk,
amikor a magyar állameszme megvalósítá­
sáért küzdő kormány vezetné a parlament 
tanácskozásait, ezen intézkedés előtt lobogót 
hajtanánk, -r- Ma azonban mérges üszők ez 
a rendelkezés. — Törvénytelen, magyarelle­
nes kormány vezeti az ország ügyeit, — » 
ha a nemzetiségek forrongani kezdenek, bi­
zony nem a magyar állameszme képviselői 
gyanánt jelentkeznének az ügyvezetők. Nyil­
vánvaló ebből, hogy az egész a szoviniz- 
mussal űzött glancparádénak az a rejtegetett 
célja, hogy a nemzetiségeket felbujtogassa, 
szervezkedésre ingerelje, s ezzel a közjogo­
kért küzdők ellenállását megtörje.

A magyart azonban jó csillagzata soha­
sem hagyja el. A nemzetiségek nem ültek 
fel a kormánynak, mert hazafiatlan cseleke­
detekhez ők sem kaphatók.

Suttyomban eldobott rakétákkal Ma­
gyarországban nem boldogul semmiféle kor­
mány. A magyar egyéniség nyilt, őszinte, 
egyenes és küzdelembe csak azzal bocsát­
kozik, a ki nyilt fegyverekkel közelit hozzá. 
Ha levetné az ügyvezető kormány az álar­
cot és mérges (?) fogait is megmutatná, — 
meglátná, hogy az ősi harci események — bár 
az erőszakos elpusztítás négy évtizeden át 
tartott, — nem vesztek még ki e nem­
zetből.

*

Osztrák nép nincs a világon és mégis 
van osztrák hadsereg. Minő képtelenség ez 
az általános védkötelezettség korszakában, 
mikor néphadsereg van egész Európában. A 
nép adja az embermagot és védelemre szük­
séges pénzt, a hadsereg pedig szolgálja, s 
védi az államot

Magyarország is állam már ezer esz­
tendő óta, a magyar nép az általános véd- 
kötelezetteég alapján tart hadsereget — és 
ez a hadsereg nem a magyar államé, hanem 
ez osztrák császáré. Nem szolgálja a magyar 
nemzet, hanem az osztrák császár érdekeit, 
még velünk szemben is.

Ennek a csak eltartásában közös 
hadseregnek a vezényleti nyelvét akarja ma­
gyarrá tenni a nemzeti akerat. Többet nem 
is akar. A vezénylet, a vezérlet és rendelke­
zési jogot, amely az osztrák császáré, nem 
érinti senki, ez még nem is vita tárgya — 
és az osztrák császár nem enged. Az osztrák 
bölcsek egyikével beszélgettem minap. Na­
gyobb rangú törzstiszt az illető — ős magyar

spipsiwiiiwwiiii, mm —*
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származású. Úgy a mennyire 6 is hive a 
magyar vezényszónak, de hát azt mondta 
6 is, hogy egyszerre nem lehet behozni a 
magyar vezényszót, mert nincs elég megyar 
tiszt, azt pedig nem lehet kívánni, hogy 
máról holnapra magyarrá legyen, csak las­
san, fokozatosan.

Ez nem igaz. Ha a magyar, oláh, hor- 
vát parasztlegény tói, aki imi-olvasni sem 
tud, megkívánják hogy a 8 heti kiképzés 
alatt a német vezényszót megtanulja, meny­
nyivel inkább meg lehet azt követelni a 
legalább is középiskolai műveltséggel bíró 
tisztektől.

— Unter 8 Woche kann der grösste 
Bindvich erlehrnen das deutsche kommandó 
— vágott közbe a másik osztrák bölcs, aki 
bécsi német.

Tehát a legnagyobb ökör is megtanulja 
a német vezényszó zakat 8 hót alatt 1 Hát 
miféle tökkel ütött alakok lehetnek az osz­
trák tisztikarban, akik még erre is kép 
telenek 1

Mikor Baross Gábor átvette az osztrák 
államvasu'aket, csak félévi határidőt szabtak 
a vasutas személyzet a magyar nyelv el­
sajátítására — és félév múlva, mikor az 
átvétel megtörtént, minden bökkenés nélkül 
folyt tovább a szolgálat, pedig a vasutasok 
szolgálata nehezebb is, fontosabb is, mint a 
vakparádé.

Úgy látszik, az osztrák hadsereg tanu­
lásra képtelen, tudatlan elemei nem a le­
génységi állományban vannak.

Egyház ©s iskola.
Polgári leányiskola Hajdúnánáson.

A szépen fejlődő hajduvárosban, amely most 
építi uj ref. főgimnáziumát, a nőnevelés ed 
dig sokáig nélkülözte a polgári iskolát. Az 
állam, a város, a ref. egyház nem voltak 
képesek megteremteni, mig végre a müveit 
családok támogatásával magánvállalkozó 
akadt két óv előtt Böszörményi Róza okle­
veles polgári iskolai tanítónő személyében, 
aki a ref. egyház, a város és egyesek támo­
gatásával, nagy anyagi áldozatokkal és óriási 
önfeláldozással létesítette a polgári leányis­
kolát, amely két évi fáradhatatlan működé­
sével rászolgált úgy a hivatalos körök, mint 
a szülők teljes elismerésére. A múlt tanév­
ben az intézetnek már 30 növendéke volt, 
e számnak azonban meg kell kétszereződni 
az uj tanévben, hogy az intézet fennálhas 
sori. A hézagpótló magánvállalkozás megér­
demli nemes ik az elismerést, de a támoga­
tást is. A beiratások az intézetbe szeptember 
l én kezdődnek,

Alap- és javító vizsgálatok. A deb
receni hiltanképző intézet javító vizsgálatai 
/szeptember 3 án, alapvizsgálatai szeptémber 
iqó 5 én kezdődnek.

HÍREK.

Szocialisták napja.
Az egész országban megmozdultak és 

nagyobb élotjelt adtak magukról a szervezett 
■szocialisták Szent István napján. Az a tűz- 
«•sóvá, amelyet Kristóffy belügyór dobott a 
szocialista mozgalmak amúgy is izzó lógkö 
lébe, megkezdi romboló működését. Ma még 
csak népgyiiléscznek, szónokolnak, hangza­
tos frázisokkal dobálóznak a szociálisták. De 
úgy lehet, hogy nemsokára az izgatás magja 
veszedelmes gyümölcsöket érlelhet és szük­
sége lesz a nemzetnek teljes önuralmára, 
hogy a .vMzedelmes jelszavakkal elbolondi- 
rottaket a^ózanság aljára terelje.

Debrecenben is népgyülést tartott mind- 
tkét szociálista frakció. Az ujjászervezettek 
vasárnap délelőtt a Széna téren, a nemzet­
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köziek délután a Széchényi téren gyülé- 
sezlek.
A* újjászervezett szociálisták gyűlése.

Az újjászervezett szociálisták tegnap 
délelőtt 10 órára nagy számmal gyűltek 
össze a Széna.téren. A térre vörös zászló 
alatt vonultak ugyan, de az ujjászervezettek 
politikai állásfoglalásának megfelelőiem a 
zászló nemzetiszinü szalaggal volt bevonva. 
A gyűlés lefolyása illő volt komoly munkás 
emberek gj űlekezetéhez. A központ szónoka 
Magyar Gyula beszédét azzal kezdte, hegy 
az ujjászervezettek központja nem a zavar, 
a sztrájk hive hanem a békés munkáé Ez 
a föld a népé, már pedig a magyar földmű 
vés ezer év alatt megtanulta szeretni ezt a 
földet, amely a hazája is.

Ezért nem lesz a magyar nép nemzet­
közi szociálista párt soha és ezért sző 
vetkezett azokkal a hazafias migyar pártok­
kal, amelyek a magyar nemzet javát akar- 

í jék. A nemzetköziek vezérei anyagi érdekből 
szövetkeztek a nemzet ezeréves ellenségével, 
Bécscael. Mi nern akarjuk, hogy a koali ió 
álljon el a magyar vezényleti nyelv követe­
lésétől. (Dörgő éljenzés.) Mert ha ez a nem­
zet élni akar, akkor most ki kell vívni jo 
gait, hanem követeljük, hogy a szövetkezett 
ellenzék vegye programtnjába az általános 
titkos választói jogot is. Majd ismét a nem­
zetközieket bírálj 1. Ezután a nép helyzetével 
foglalkozik, hiszi, hogy a koalíció, ha kor­
mányra kerül, a nép érdekeit fogja védeni, 
mert Kossuth Ferenotől, Justh Gyulától, 
Apponyi Alberttől mást nem is várhatunk. 
Végül László Fülöp pártjegyző határozati 
javaslatot terjesztett elő, amelyben a koalí­
ciót felhívják, hogy a vezényleti nyelv köve 
tolásé mellett vegyék programmjukba az ál­
talános titkos választói jogot is. A javasla­
tot nagy éljenzés között közfelkiáltással el 
fogadták. Azután a népgyiilés teljes rendben 
szétoszlott, miután a tömeg hazafias lel 
kesedéssel elénekelte a Kossuth-nótát.

A nemzetköziek gyűlése.
Ha az ujjászervezettek gyűlését komoly- i 

nak mondtuk, — ugyanezt nem állíthatjuk 
a nemzetköziek gyűléséről. A h^za, a koalí­
ció elleni kifakadásokkal, durva kirohanásokkal 
töltötték az időt. Egyébként Kardos Jakab 
budapesti kiküldött beszélt.

— A gotterhalte alkonya. Ezen a 
címen megírtuk a minap, hogy Szeged város 
tanácsa, mint az ottani kath. egyház kegy­
ura határozatot hozott, hogy a katonazone- 
kart a plébánia ne vegye igénybe, miután 
a bandának a szolgálati szabályzat érteimé­
ben a ..go‘.terheltét" játszania kell. Ezt az 
üdvös határozatot megküldte Szeged az ősz- 
szes törvényhatóságoknak. A városi tanács 
ma délelőtt tartott tanácsülésén foglalkozott 
Szeged átiratával, s bár az egész dolgot 
tárgytalannak tartotta, kiadta az átiratot a 
jog és pénzügyi bizottságnak.

— Megszűnt állatbetegségek. A 
debreceni I. állategészségügyi körzetben meg 
szűnt a takony kór, az V. körzet pedig felöl - 
datott a 40 napos ebzárlat alól.

— Angol vendégeink. Mióta a 
botanikusok megtekintették a Horlo- 
bágyot, valóságos népszerűségre tett 
szert a mi pusztánk az idegenek kö­
rében. A „Huugáry“ angol újság szer­
kesztősége mozgalmat indított, hogy az 

| angolok, akik a legnagyobb jóakarattal 
és tárgyilagossággal szoktak megemlé­
kezni Magyarországról, — tekintsék 
meg a magyar pusztát. A városi tanács 
örömmel ragadta meg az alkalmat, 
hogy angolokat láthasson a város ven­
dégeiül. A „Hungáry“ szerkesztősége 
sürgönyben értesíti most a városi taná­
csot, hogy a 26 egyénből álló angol 
társaság huszonhatodikán este ÍO óra 
26 perckor érkezik Debrecenbe, a 
Hortobágyon töltik a másnapot., s 28-án

délben mondanak búcsút nekünk. A 
Kálvinista Róma templomaira is kivá- 
csiak az angolok s ezért 27 én raeg- 
hallga*ják a nagytemplomban az isten­
tiszteletet.

Mindnyájunknak jóleső az a tudat, 
hogy az angolok a mai vendégeink is 
lesznek. Debrecen magyaros vendég­
szeretetével, bizonyára az angolok is 
meg lesznek elégedve.

— Közgyűlés. A „Debreceni vadász- 
társulat' 1905. évi augusztus hó 29 ig nap­
ján délután 5 órakor a városház nagytanács­
termében rendes évi közgyűlést tart. Tárgy­
sorozat : 1. A választmány évi jelentése. 
2. A számvizsgálók évi jelentése. 3. A jövő 
évi köl ségvetős előterjesztése. 4. Elnöki elő 
ter.isztés. 5. Felebbezések. 6. A választmány' 
leköszönése é? tisztujitás.

— Az utcák tisztántartás».. 
Régi és jogos panasz Debrecenben, 
hogy az utcák tisztánt irtása ezer ki­
fogás alá esik. Bár örökösen történik 
valamiféle intézkedés a gyatra állapot 
orvoslása érdekében, az utcaseprők 
lelketlenül és hanyagul végzik dolgu 
kát. — Most is Sárváry dr., tiszti fő­
orvos jelentette a városi tanácsnak., 
hogy a Simonyi-uton az utcaseprők 
napokig hevertetik az összehordott 
zemetet. A bűz, amelyet ez a szemét- 

halmaz terjeszt, megfertözteti a Si- 
monyi-ut levegőjét, a főorvos sürgős 
intézkedést kér a városi tanácstól.

Bizony, ideje volna már, hogy a 
tanács - rélyét bebizonyítsa ebben a 
kérdésben is, s vessen véget egyszerre 
a mai mizerabilis állapotoknak.

— Az egészségügyi bizottság ma
délután 4 órakor Körner Adolf tanácsnok 
elnöklésével ülést tart.

— A színház megnyitása Megírtuk
a minap, hogy Zilahv Gyula színigazgató 
azt kérelmezi a városi tanácstól, hogy az 
őszi idényt már szeptember lö-én megnyit 
hassa. Egyúttal arra nézve is tesz elöterjess- 
tást, hogy a város csináltasson a színháznál 
2000 korona költséggel négy szellőztetőt A.. 
városi tanács e kérelmekre meghallgatja a 
színházi bizottság véleményét.

— Betörő a r. kath. plébánián. 
Veszedelmes betörő járt vasárnap dél­
után a r. kath. plébánián. Úgy 3 óra 
tájben, mikor a püspök asztalánál nagy 
kanállal ebédeltek, az épület túlsó szár­
nyára osout a vakmerő betörő, ahol a 
káplánok szobái vannak. Az egyik ab­
lak, amely a folyosóra nyílt, nyitva 
volt, bent pedig az ágyban betegen 
feküdt az egyik káplán. A torzonborz 
alak habozás nélkül beugrott az abla­
kon és egyenesen a szekrénynek esett. 
A beteg pap ijedtében elkiáltotta ma­
gát, amire a tolvaj megijedt és mene­
külni akart, az ablakon sikerült a fo­
lyosóra, onnan az utcára jutnia, de a 
szolgaszemélyzet Űzőbe vette és a (S>6. 
az. rendőr hosszas hajsza után letar­
tóztatta. Az clzllllött alak Nadáavi 
Albert 4<i éves jegyzősegédnek mondja 
magát. Valamikor jobb napokat látott, 
de fokról fokra sülyedt. A rendőrség a 
vizsgálat befejezése után átadja az 
ügyészségnek.

— A Hortobágy népszerűség«. —
Csodálatos képen kezd megtörni az a kö­
zöny. a melylyel az idegenek Magyarország 
természeti szépségeivel szemben viselkedtek 
idáig. B zonyiija ezt az az érdekes levél, a 
melyet a városi tanács kapott dr. Noaik 
leipzigi állatorvostól. Dr. Növik nagyon sas 
ratné megtekinteni a Hortobágyot, s utba.- 
igazitást kér a városi lauáestól arra vonatko-
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utólag, hogy van-e valaki, a ki kutatásaiban 
segítségére lenne? A tanács természetesen 
készséggel adta meg a szükséges útbaigazítá­
sokat.

— Ab ispotály! szegényház 
-vízvezetéke. A városi tanács árlejtést 
hirdetett az ispotályi szegényháznál 
szükséges vízvezetéki munkálatokra. — 
Két ajánlat érkezett, Szabados Vil­
mosé és Máthé Jánosé. A tanács az 
olcsóbb ajánlattevővel, Máthé Jánossal 
kötteti meg a szerződést.

— Megakadályozott vérengzés. Va­
sárnap este tökrészag állapotban lámolygott 
be Virág József asztalossegéd a Schwarc 
Leopold csapó utca 88. sz. a. bormérésébe. 
A részeg embernek nem akartak italt adni, 
mire az bicskát rántott ős le akarta szúrni 
a vendéglőst A dühöngőt csak nagy ügy 
gyal-bajjal tudták ártalmatlanná tenni.

— Két állatkiállitás. A hajdú- 
vármegyei gazdasági egyesület szeptem­
ber hó folyamán két szarvasmarha és 
jókiállitást rendez. Az előmunkálatokat 
az egyesület vezetősége már megkezdte. 
Az eddigi tervek szerint Nádudvaron 
és Hajduhadházon szarvasmarha, Haj­
dúnánáson pedig lókiállitás lesz.

— Bicska repült be a* ablakán. — 
Kellemetlen bajra riadt fel éjfelkor Balogh 
Mihály Bercsényi utca 106. sz. a lakos. Az 
ablakát törték be, kívül pedig hangos lárma 
'hallatszott. Mikor gyertyát gyújtott, bicskát 
látott az ágya előtt a padlóba fúródva. A 
bicskát, mint a vizsgálat megindította, Ge­
bei János munkás hajította be.

— Az eltűnt aranyóra. Faragó Ist­
ván gépgyári előmunkás Hatvan-utcai kerti 
37. sz. a. lakos panaszt emelt ma a rendőr­
ségen, hogy 100 korona értékű aranyórája 
eltűnt Elzülött fiára van gyanúja, a ki szin­
téi eltűnt.

— Köszönetnyilvánítás Mindazoknak, 
kik felejthetetlen férjem, illetve atyánk te­
metésén megjelenésükkel a végtisztességet 
megadni s mély fájdalmunkat enyhíteni 
szívesek voltak, őszinte köszönetót nyilvá­
nítja a Mayer család.

— Meglopott főhadnagy. L. E. hu- 
• azár főhadnagy panaszt emelt a rendőrsé­
gen, hogy az éjjel ismeretleu tettes álkulcs- 
esal lakásába hatolt s onnan több értékes 
tárgyat ellopott. A rendőrség nyomozza a 
tolvajt.

— Itt hagyta a cirkus. A 14 éves 
Jónás Jánost Rzételyudvarhelyről csalták el 
vándor komédiások, akiktől Sidoli cirkuszá­
hoz szegődött, onnan meg szélnek eresztet­
ték. A cirkusz elment, ő pedig itt osavargott 
a városban. A rendőrség haza toloncoltatja.

— Paraszt, aki női inget lop. A 
hajdusámsoni magyarok derűsen adják to­
vább a pajkos hirt, amely a debreceni járás­
bíróságot is foglalkoztatni fogja. A falusi 
életben nagy esemény az, hogy Csikós Sán 

. dór nevű legény Tuspitz Sándornő Weisz 
' Hermannétól női inget és 5 koronát lopott. 
A sámsoni hajdúk az 5 koronás lopást még 
csak értenék valahogyan, de a női ing, hm . . . 
az nagyon különös. Mi hasznát vehette volna 
annak a legény ?

— Rendőri hirtk. Tóth Lajosné Cso­
konai utca 10. szám alatt lskó magánzónő 
panaszt tett a rendőrségen, hogy ma reggel 
ismeretlen tettes zsebéből 3 koronát kilopott. 
A rendőrség keresi a tolvajt. — Snrkadi 
Lajos csavargó tegnap a Simonffy utca 29.

. szám alól a kőmivesoktől szerszámokat lo­
pott. A rendőrség Sarkadií letartóztatta. — 
Retezár Dezső cipész ős Borsos György kő­
műves az utcán összeverekedtek. Nyilvános 
botrányokozáaórt fogják megbüntetni őket.

— A kereskedelmi ügynökök meg­
szorítása. A fővárosi cégek tudvalevőleg 
ügynököket küldenek ki kisebb városokba 
abból a célból, hogy egyeseknél megrende 
léseket gyűjtsenek. Az ügynököknek ez a 
járáskelése immár meghonosodott nálunk, 
mert a hatóság nem elég erélyesen lép fel 
ennek a tarthatatlan állapotnak & megszün-

tetősére. Legújabban úgy játszák ki a ható- 1 
Ságokat, hogy jó előre meghívásokat, avagy \ 
megrendeléseket iratnak a saját címükre, j 
hogy az ilyen levelekkel, ha valahol meg- 
rendelősgyüjtésou rajtakapják őket, félreve­
zessék a hatóság embereit. A kereskedelmi 
ügyvivő most me iujitotta előre erre vonat­
kozó rendeletét, melyben a hatóságokat is­
mételve szigorúan utasítja az ügynökök által 
való rendelés gyűjtésének ellenőrzésére, amit 
az tett szükségessé, hogy a nyári idény al - 
kaiméval több fővárosi cég ügynöke ruha 
megrendéleseket gyűjtőt1, mire az őszi idény 
beállta előtt is kilátás van s így most a mi 
niezter a hatóságokat újból éber figyelemre 
ős a megrendelésgyüjtők szigorú megbünte­
tésére hívja fel.

— Arany Bika Mulató Az orfeum 
mulatságos műsorát nagy közönség élvezte 
végig az este. A műsor minden számát szép 
tapsai jutalmazták. Különösen dicséretet ér­
demel Grüaau Poldi komikus, ki minden 
kuplőját oly humonal adja elő, hogy a kö 
zönsóg meg nem szűnik nevetni. Nem ke 
vésbá mulat Jackson néger dalain és tán­
cain. Berőnyi Izsó fűszerese szintén nagyon 
tetszett. Nagy hatása volt a szünet alatt 
Andrássy Viola, Haber Rudolf és Karabi i 
zene előadásának Rossini „Semiramis“ eimü 
operájának nyitányát játszották. Az orfeum 
műsorának mai újdonsága „ A hatásos kúra’* 
cimü bohózat, mely előreláthatólag óriási 
sikerű lesz.

x Magyar ember nem használ mást 
csak a híres Hajdúsági pedrőt, mely 
legjobb bajusznövesztő és ápolószer az összes 
bajuszpedrő készítmények között Hatáss 
gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 
15 fillérért utánvéttel bérmentve küld a ké­
szítő: Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Deb­
recen, Kossuth utca 8.

TÁVIRATOK.
Nagy tanácskozás Iscblben.
Budapest, augusztus 20. Ischlből 

jelentik : Goluchovszky külügyminiszter 
és Gautsch tegnap este ideérkeztek. A 
mai nap folyamán Burriáu közös pénz­
ügyminiszter és Pittreich ide érkezését 
is várják. Ide érkezett továbbá Fejér- 
váry magyar miniszterelnök, aki Buda­
pestről csak ma utazott el. A minisz­
terelnök be fogja mutatni a királynak 
azokat a határozatokat, amelyeket a 1 
legutolsó minisztertanács hozott a vát- j 
ság megoldására vonatkozólag. Ha a j 
király ezeket jóváhagyja, — úgy ér- j 
tesülünk, — a válság megoldása csak- ! 
hamar sikerülni fog. Goluchovszky mi- j 
előtt Ischlbe ment hosszasan tanács- | 
kozott Buriánnel. Fejerváry a mai nap : 
folyamán kihallgatást kér ö felségétől, j

Magyar szónoklat Béosben.
Béos, augusztus 20. A Szent 1st vén 

napi ünnep alkihná iót a kapucinusok temp­
lomában ünnepi isturnisztelet volt. A fényes 
istentiszteleten nz ünnepi szónoklatot Bott 
udvari káplán tartotta még pedig magyar 
nyelven. Az istentiszteleten jelen voltak az 
udvar magasabb rangú hivatalnokai is és a 
Bécsben élő magyarok nagy része. Mise előtt 
és után felhangzott a bécsi templomban a 
magyarok két nemzeti imája a „Hymnus“ 
ős a „Szózat“ is.

Nemzeti tüntetés.
Budapest, augusztus 20. A fővá 

j ros polgárságának azon mozgalma, a 
mely a koalíció melletti tüntetésre és 
bizalom nyilvánítására irányul, mind 
nagyobb arányokat ölt és szeptember 
harmadlkát valóságos ünneppé készül­
nek avatni Az ünnep legérdekesebb 
része az országos népgyülés lesz, a 
melyen minden város képviselteti ma­

_____________PEBBBOZBH________

gát. Kossuth Lajos augusz us 26 íkí 
névnapja alkalmából a polgárság a fő­
városban bankettet rendez, a melyen»* 
emlékbeszédet Barabás Béla tartja. — 
Beszédében ki fog terjeszkedni a jelen 
politikai helyzetre isi

A közönyös oroszok.
Pótervár, augusztus 20. A eár mani- 

fesztumát a lakosság nyugalommal fogadta, 
sőt közönyösen viseltetik iránta. A várost 
vasárnap kivilágították, a rendőrök háarttó- 
házra jártak és fölszólították a lakosságot, 
hogy űzze ki a lobogókat az épületekre.

Moszkva, augusztus 20. Csak a hiva­
talos lap szombati számának közlése után 
tudta meg a város lakossága, hogy a eár 
alkotmányt adott. A zemsztvó ős a városi 
törvényhozó testületek rendkívüli közgyűlé­
seket tartanak, amelyen a manifesztumot ée 
a Dumáról szóló törvényeket ünnepélyesen 
fel fogják olvasni. Erre az ünnepségre * eár 
fő hadsegéde ma ide érkezett. Kinos feltűnést 
kelt, hogy a politikai bűnösöknek nem ke 
gyelmeztek meg.

Budapesti gabonatőzsde.
Déli zárlat.

Budapest, augusttus ‘20. Váltó7.alUn árak mel­
lett elkelt 25 ezer mm gabona. Rozs, rab, változat­
lan, tengeri szilárd. Érkezett 29,41.1 min. elszáltót- 
tatott 30,618 mm. Határidő üzlet gyengén indult, 
később megszilárdul és mérsékelt árak mellett zá­
rult. Búza októberre 15 34, májusra 16 50, zab ok­
tóberre 13.02, májusra 12.06, tengeri augusztusra, 
16.40, 1906-ra 13.10, repce 24.40.

Az orosz alkotmány.
Szombaton hozták nyilvánosság*» 

Oroszországban a cár manifesztumát, 
amely a birodalom népképviseletről ssóL 
Ezzel az orosz nép is alkotmányt ka­
pott és az ország az alkotmányos or­
szágok sorába lépett.

Az alkotmány természetszerűleg 
megóvja a cár törvényalkotó hatalmát, 
s a népképviseletnek inkább törvény- 
alkotó és ellenőrző szerepet juttat.

Mindamellett ez az alkotmány, bár 
minimális tekintetben elégíti ki az igé­
nyeket, figyelemre méltó és becses vív­
mány azért, mert az ifjú hajtás az idők 
folyamán erős, izmos törzszsé fejlőd­
hetik.

az alkotmányos országok életéből 
vett téma szerint Oroszország rövide­
sen tiszta alkotmányt fog teremthetni 
magának.

A cár man tesztuma a kővetkező .
Oroszország a cárnak a néppel éa a 

népnek a cárral való rendíthetetlen szolida­
ritása ál;ul keletkezett és erősödött. A cár 
és a nép egyetértése hatalmas morális erő, 
a mely Oroszországot évszázadok során meg­
teremtette, minden szcrencsétlensfg és tá­
madás ellen megoltalmazta és ma, valamint 
minden időben al egységnek, független ész- 
ntk, az anyagi jólétnek és a szel.emi fejlő 
désnek alapkövét képezi. 1903. február 26 án 
kibocsátott msnifesztumimkbEn összetartásra 
szólítottuk föl a haza minden hü fiái, hogy 
az államszervezet kiépíttessék és hogy meg­
szilárdítsuk a benső elet rendjét. Főtörek- 
vésünk odairányult, hogy a megválasztott: 
nyilvános testületeket összhangzAsba hoz­
zuk a kormány szervezeteivel és hogy * 
köztük dúló és nz állam normális fejlődé­
sére káros súrlódásoknak véget vessünk. 
Elődeink, az autokrata cárok, állandóan rzem 
előtt tartották ezt a célt. íme, eljött az ideje 
annak, hogy elődeink jó szándékát előbbre 
vigyük ós az egész orosz hired »lomból vá­
lasztott férfiakat hívjunk egybe, hogy a tör­
vények feldolgozásán állandóan réflztwjgyenek.

Ebből a célból az állam föntfnó intéz­
ményei mellett egy külön tanác kozó testü­
letet alapítunk, a melynek hatáskörébe tar­
tozik a törvényjavaslatok előkészítése éfl 
tárgyalása, valamint az ál’nnkőlteégva-.é*
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DEBKEOZEN 1905. augusztus £
víaegáleta. Ezren az alapon az állam fentartó 
autokrata hatalma épségben tartása mellett 
elhatároztuk, hogy megalakítjuk a aosszud- 
areztvennaja dumát és uj választási törvényi 
adunk e dumának, mely az egész biroda­
lomra kiterjed, néhány kivételes helyzetben 
lévé terület kivételével. A finnországi nagy­
hercegség képviselőinek a duma működésé­
ben való részvételét külön intézkedésekkel 
fogjuk rendezabályozni. Egyidejűleg megbíz­
tuk a belügyminisztert, hogy terjeszsze elénk 
jóváhagyás végett haladéktalanéi a duma vá­
lasztási törvényt, még pedig úgy, hogy ötven 
kormányzóságnak és a doni katonai ke­
rület képviselői legkésőbb ezerkilenejzáz- 
bat évi január hónapjában egyesülhessenek.

Főntartjuk magunknak n duma szer­
vezésűnek Jogát és nem fogjuk elmulasz 
tani a szükséges utasításokat a kellő pilla­
natban megadni, ha a birodalom érdeke és 
az idő követelményei különös változtatáso­
kat tennének szükségessé. Az a meggyőző­
désünk, hogy az egész nép választottjai, a 
kik hivatva lesznek a kormány törvényhozó 
munkájában részt venni, méltóknak fognak | 
bizonyulni a cár bizalmára, a mely őket a j 
nagy miiben való részvételre meghívta s ki j 
érdemlik egész Oroszország bizalmát. Meg ! 
győződésünk, hogy a többi intézménnyel j 
teljes egyetértésben buzgalommal fognak ; 
hozzájárulni hazánk jólétének fejlesztéséhez, j 
a birodalom nagyságának, egységének és | 
biztosságának erősítéséhez és a nép nyugal- j 
mának és virágzásának biztosításához. A 1 
mikor az ég áldását kérjük az általunk | 
teremtett testületek munkájára, bízunk a j 
Gondviselés jóságában és a nagy történelmi 
föladatban, a melyet a Gondviselés drága 
hazánkra szabott és bizton r< méljük, hogy 
Oroszország minden fiának közreműködése 
mellett a Mindenható segítségével győzedel­
mesen fog kikerülni mai súlyos megpróbál­
tatásaiból és hogy ezeréves történelmének 
nagyságában és dicsőségében fog újjászü­
letni. Kelt Péterhofbnn, 1905. augusztus 
19 ón, kormányzásunk tizenegyedik évében. 
Miklós.

A hús.
Nincs az a rakéta, vagy léghajó, ami 

biztosabban és magasabbra tudna emelkedni, 
mint a hús ára Magyarországon. Ez már 
nem elszigetelt jelenség többé, hanem a köz 
érdeke ellen való spekuláció. Nem közgaz­
dasági értekezés akar lenni ez a kis cikk, 
csak tárgyilagos siránkozás a szomorú álla 
poton; mentség, segítség nincs és úgy lát­
szik nem is lesz. Valahányszor a fővárosban 
vagy a vidéken mészáros 6 ezentségéék 
bámulatos egyetértéssel tudomásul adták, 
hogy a hús árát ismét felemelik, a hatóság, 
a közönség sohasem tett semmit.

T. i. Magyarorzzágon. Mert Magyaron 
»tágon azért van a hatóság, hogy a közön­
ség érdekeit ne védelmezze : a közönség pe­
dig, a jó magyar közönség pedig csak pa­
naszkodni, siránkozni tud, szavát felemelni, 
tiltakozni a kizsákmányolás ellen eddig még 
minden Egyes alkalommal elfelejtett.

Lám, Bécs városának tanácsa, mikor a 
mészárosok önkőnyeskedését megelégelte, 
hatósági mészárszékeket állított fel és eze 
ken a helyeken áruitatta a húst mérsékelt, 
megfizethető áron.

Lám, Berlin város nagyközönsége, mi­
kor megelégelte a folytonos husá'emel kedést, 
megmozdult és hatalmas népgyüléseken til­
takozott a mészárosok viselkedése ellen.

Nálunk szép Magyarhonban minden 
második héten biztosan jönnek a fairek: 
drágább lett a hús, drágább lett a hús Bu 
dapesten, drágább lett a vidéken, itt is, ott 
is, mindenütt, de ellenakciót, tiltakozást, vé­
dekezést ez ellen a veszedelem ellen nem 
jelentenek soha, sehonnét.

Hogy a közönség elmulasztja megtenni 
a maga kötelességét, ez még érthető, hiszen 
a tömeg szervezetlen, össze nem tartó és 
türelmes, hanem hogy a hatóságok miért 
nem intézkednek, miért nem védik meg a 
itözönségot a mészárosok önkénye ellen, ez 
érthetetlen.

Egy egy rendkívüli esetben rendkívüli 
körülmények miatt esetleg el lehelne nízrri

a húsdrágulást, de most már láthatja min­
denki, akár van jó termés, akár nincs, akár 
szárazság van, akár nagy esőzés, akár van 
dögvész, vagy ha nincs is, a mészárosoknak 
mindig csak egy a mondanivalójuk: a hús 
árát ismét felemeltük.

A közönség pedig, még pedig nem csak 
a szegényebb nép, hanem az intelligens, úri 
nép is mindinkább kénytelen igényeit szü- 
kebbre szoritani és mind ritkábban jön asz­
talára bus Annyi bizonyos, hr gy boldogult 
Henrik király, ha most jönne történelmi ne­
vezetességű óhajával, alighanem mániákusnak 
tartaná mindenki.

Tudtommal Magyarországon meg nin­
csenek vegetáriánus vendéglők: nem kell 
nagy jövendő képességgel bírni annak, aki 
ma biztos abban, hogy rövid idő múlva a 
vegetáriánus korcsmák légiói fognak meg­
nyílni, hol számtalan ember lesz kénytelen, 
lemondva a husevésről, növényekkel táplál­
kozni, nem ugyan a növényi eledelek iránt 
érzett szereiéiből és belső meggyőződésből, 
hanem a hús drágasága, illetőleg a mészá 
rosok miatt. Ami aztán megint nekik lesz baj.

REGÉM YCSARNOK. 
Apáca és kegyencnő.

Regény a bécsi életből.
Magyarosította: Ssabó Antal. 79
A dolog csakugyan úgy volt, mint azt 

a kegyencnő termében beszélték; Hohenau- 
nak nem volt hova lehajtani fejét, mert a 
törvényszék poroszlói mindenütt leselked 
lek reá.

Azon napon, melyen az első hó esett, 
egy házba menekült előlük, véletlenül az 
első emeleten egy ajtót benyitván, ott egy 
szép fiatal hölgynek majdnem karjaiba bot 
lőtt ...

A véletlen úgy akarta, hogy a szép 
fiatal nő Laura, a táncosnő volt, ki egy kis 
alacsony, zömök, közönséges arckifejezésü 
pozsgás alaknak épen csókra nyujtá ka­
csóját.

Az orosz herceg Romanzoíf volt az, 
— ki akkor mesés összegeket pazarolt el 
Bécsben.

— Adjon menedéket, az isten szent 
szerelméért adjon menedéket 1 — dadogá té- 
lektelenül az üldözött.

— Hohenau ur 1 — kiáltá ijedten a 
táncosnő, ki az ifjút Erlensteinnál ismerte 
meg. — Minő veszély fenyegeti, — ki ül­
dözi unt. ?

— Erlensteineak, a gálád ördögnek, 
poroszlói vannak sarkamban

Nehány szóval elmondó a táncosnőnek 
sorsát, mi vár reá.

Ez tudta, hogy Werdenberg Amália 
egykor a bankár kezét visszautasította, s az 
idős, s kevésbbó vagyonos elnökhöz ment 
férjhez. Ismerte a bankár gyűlöletét az el­
nök neje s családja ellen, s ez okból már 
régen nem bírta felfogni azt, hogy az elnök 
unokaöcscse a bankárnál oly barátságos fo­
gadtatásra talált

Most kitalálta, hogy tönkre akarta tenni 
az unokaöesosét, mert annak nagybátyját és 
nagynénjét nem érhette el. Elhatározta meg­
menteni őt.

Már lehetett hallani a poroszlók lépteit 
a folyosón, s ekkor a táncosnő megfogta az 
ifjú kezét, s egyik kabinetjébe vezette azt, s 
ott rázárta az ajtót.

Aztán néhány szót súgott az orosz her­
ceg fülébe, melyre az mintegy röfögő elra­
gadtatással felelt.

Az ügyvédi megbízott s a törvény- 
szolga megjelentek, s mint vadászebek a le­
sen, úgy helyezkedtek el a lépcsőkön.

— Uraim, — mondá a táncosnő, önök 
Hohenau urat keresik, s jó utou is járnak ; 
azonban soká kell várniok, mig megláthat­
ják . . .

— Akkor addig várunk, mig megőszü­
lünk, mondá a sollicitator.

— Az egy kissé hosszas lenne, talán 
jobb lösz rövidebben végeznünk. Mennyi 
azon összeg, melyet ki kell fizetni, hogy la­
kásom ezen ostromállapot alól fel legyen 
mentvre i*

(Folyt, kör.)

közgazdaság.
A lótenyésztés Romániában. Gaáí 

Gyula, a Romániában működő tudósító, ér­
dekes jelentést tesz: a román lótenyésztés any- 
nyiban mutat némi emelkedést, hogy most 
több nagybirtokos alapított nagyobb ménest 
az utolsó evek folyamán, melyek ugyan igen 
különböző anyagból vannak összeállítva, de 
nagyobbrészt céljuk a katonai ág számára, 
remondákat nevelni. Leginkább figyelemre • 
méltó ezek között egy baraganvidéki nagy­
bérlő ménese, aki a közelmúltban százötven 
kancából álló ménest állított fel, felerészben 
az országban összevásárolt kicsiny, de zömök 
kancákból, felerészben Oroszországból impor­
tált dombvidóki kancákból, amelyek kitűnő 
anyagot képviselnek. A telivérüek verseny- 
célokra való tenyésztése szinte kezd kiterje­
désben nyerni és a versenyügy is fejlődik, 
azonban ennek az országos lótenyésztésre 
kevés kihatása van, mert a telivérnek, mint 
regenerátornak a félvértenyészlésben még 
kevés tere nyílik és félvérakadélyversenyek,, 
melyek hozzájárulhatnának a lótenyésztés 
emeléséhez, nem igen tartatnék.

Iparosok és kereskedők címtára. Az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesülés fölterjesztést inté­
zett a kereskedelemügyi miniszterhez, melyben azt 
kéri, hogy a minisztérium utasítsa a Magy. Kir 
Központi Statisztikai Hivatalt a hazai iparosok és 
kereskedők címtárának elkészítésére és kiadására 
A fölterjesztés ezt a kérelmet azzal indokolja meg. 
hogy egy helyes és teljesen megbízható címtár ki­
adása régóta élénken nélkülözött szüksége a rna- 
gvar iptri és kereskedői köröknek, hogy továbbá r 
magánvállalkozás bárminő széleskörű támogatás mel­
lett sem képes megfelelni annak a föladatnak, hogy 
tökéletesen megbízható az összes anyagot felölelő, 
a gyakorlati érdekeknek megfelelő címtárt adjon ki. 
mig a statisztikái hivatalnak a legutóbbi népszám­
lálás törzslapjaiban, illetve a törzslapoknak a ke­
reskedelmi és iparkamarák helyesbítő adataiban a 
szükséges anyag és a szükséges munkaerő is ren­
delkezésére áll.

Rák a hegyvidéken. Néhány év előtt 
az északnyugoti Kárpátok tavaiban gazdag 
ráktenyésztés vol', de a múlt évtizedben 
fellépő rákepidemia az egész 1 enyészetet ki- 
pusztitoVa. A hegyvidéki kirendeltség veze­
tője, Kazy József miniszteri tanácsos a hegy­
vidéki népnek a rákteny éaztéssel is újra ke­
nyeret (hajtván a kezébe adni, Magyar 
Komjáth ugocsamegyei községben 6C0 te- 
nyészrákot helyezett ki, melynek tovább 
tenyésztése oly jól elkerült, hogy jövőre a 
ráktenyéeztés fej’esztését nagyobb mérték­
ben tervezik.

A tmdaj>eet-k6bányat sertéskereskedalto 1 
csarnok jelentése.

1906. augusztus 20.
A) Hízott sertések ára: I. A) Magva: 

elsőre;-, dfl. öreg nehéz (páronkint 400 kilogramn-
felüJi súlyban)------------ fillérig, öreg közép (pi-
ronkint 800—400 klgr-ig terjedő súlyban)------------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 82,0 kgrammonfelöli
súlyban)------- 142 fillérig. Fiatal közép (páronkint
261—820 kilogrammig terjedő súlyban) 142—143 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 142—143 fillérig. — II. Magyar 
azé de 11: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon 
felüli súlyban) —— fillérig. Közép (páronkint 
240—280 kilogramm súlyban)--------- fillérig. Kön­
nyű páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban
---------fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz (pi-
ronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 143—144 ■ 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 142—143 fillérig. Könnyű páron­
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 141—143 
fiUérjr. IV. Romániai eredeti (Stachl)i 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban;
------------fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram ■
mig terjedő súlyban)--------- fillérig. V. Szerbiai
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban) 
------------ fillérig. Közé]) (páronkint 240—260 kilo­
grammig terjedő súlyban)--------— fillérig. Könny *
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban
------------fiijáig, A hízott sertés üzletirányzat'
szilárd. Y- ”

■ «>. v .................... ............
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legalább 100 kilogramm vételnél
100 kilónként 28 koron«.
50 kilós ládákban, vagy 100 kilós csomagolásban akár- 

mely állomásra szállítva, Magyarország főútvonalain.

A számla-összeg előieges beküldése, vagy utánvét melleit
kapható:

Sociatá aiionima per 1 l’utllizzazione déllé fene 
idrauliche della Dalmazia Triest.

Hirdetések
S »Ä MB

Császári és királyi műasztalosok, kárpitosok és díszítők

Fodor Mihály Utódai!
kizárólagosan IV, kerület, Váci-utea 24.

INTERIEURS. Művészi kivitelű dleeee és egyszerű berende­
zések eredeti tervek szerint, —

Eladó házhelyek.
Vecsey-Bruckner-fóle kegyes ala­

pítvány folytán a debreceni ref. Egyház 
tulajdonát képező azon földterület, mely 
a hadházi-ut mentén az Apafy-utca és 
Ferencz József lovasági laktanya között 
fekszik, 300 négyszögöles házhelyekké 
földaraboltatván: e házhelyek mérségelt 
áron s igen kedvező részletfizesi föl­
tételek mellet eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyházi 
ügyvédnél Piae-u. 44. az. alatt.

Debrecen, 1905 április 20.
A debreceni ref. egyhás küldöttsége

Mii
# A szezonban óriási mennyi- €*

Iséfl szőnyeg maradék tialmo- ff 
zóúött fel, melyből feltűnő ol- |

• = cső árak mellett = ©

lagg matatlak Vásárt rendezünk.
ügyes darabok fél- sőt negyed árban is

........ - ~ beszerezhetők. ~~

lesznay J. és Társa
*~rir szőnyegházában = a

Sebrecen, Xossuth-u. 5.

■ Sziiács-$lfí él fürdő E
(Felsőmagyarországon.)

Az egyedül ismest, szénsavdus vasfor­
rás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső 
használatra.
Szezon: május 15-töI szeptember 30 ig.

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, 
női bajok, hátgerinc- és idegbajok, bénulás 
allen, átszenvedett betegség és erős munkás- 
tág után.

Dr. Bhorer Aladár hiv. fürdőorvoi 
éi Dr. Stern J.

Utazás Hécsből 9 óra, északról Oder- 
bergen át onnan 5 óra, Szliácsról falragaszok 
minden nagyobb vasúti állomáson vannak 
kifüggesztve. Kimerítő fólvilágositást és pros­
pektust utazás lakás árkedvezményről az 

, lile6 él utossesonban etb. ad
Ftirdflgazgalósig, Szliács. (Zólyommegyr.

1905. augusztus 22.

Alapittatott 1878. Telefon 15—50.
_

Xer]r|is-já.ték:,

toraaeszköz, ftiggéágy, keritéhftlé, toeejíték, sei.it, 
ponyva és fehér konderkötél lagolcibh roegtiir.- 

ható beizerxési forri**.

-™ Seffer Antal =
sport eszközök és kltélgyártá-telep

BUDAPEST,
“ IV., K&roly-utoa, kx tti. ..

(Központi városkái épülete)» *o*4-e®c*v*J eewbw

Képes árjegyzék kívánatra legye» és béren vív». 
Vidéki megrendelések gyomén la yoatoeen 

eszközöltetH*tr.

DBBBSOZBN

r Szőnyeg vásái*! ^
A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét

mélyen leszállított árakon
árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű

Brüsszeli szőnyegeinket
igen nép mintákban, melyek 3 frt 20 
kr. helyett 1 frt. 80 kr. ért kaphatók. 
Nagy mennyiségű maradék szőnye­

gek minden fajból
tetemesen leszállítva.
Ezen kedvező bevásárlási alka­

lom csak néhány hétig tart.

Szabó Lajos Fiai cégnél
DEBRECEN.

Elsőrendű s^yár =— 
ßnom svájci hímzések eladására

keres hölgyeket, kik nagy ismeretséggel bírnak 
és hímzések, betétek, blusok, zsebkendők stb. minta 
szerinti eladásával foglalkoznának, magas jutalék 
mellett. Az árak osztrák értékűek. Az áru bér- és 
vámmentes. Magyar levelezés. — Jelentkezhetni: 
„Za G. 732“ jelige alatt Mossa Rudolf hirdetési 

irodájában Szt-Gallen, Schweiz.
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APBÓ HIRDETÉSEK.
0 JÄ 10 .»nig JO fillér, minden további sió 
J aUftr, vBetier«ifb oetúkköl nyomtatott sió
======= 6 »Hér.

í

«.flvéliidi (wäsUfilMijakr« tmniossn válaszo­
lni*, fc*t a trdkiégei btiycg beklildetlk

Apm iMilkm eífire fizetendők.
—^ W») •™#m4F4!FW~JF&*

J*W,«WBtf*WíKV

.„Debrecen“

I szama
4Í2, —«o

AÍAetatakhez, 
.flAtyskúI valamely je- 

alatt küldenek a 
^^>5hivií,t»lb», no íes- 

»rwieti okiráeokat 
mert érettük 

K*>jD/aú-íéle felelősséget 
>v99t vállalhatunk. — 
A.*4tat az aj Aulátok at 
•*# tevoloket, molyeket 
AK Apróhinietós ineg- 
i«Ijjű.Ó8iStől a a limit négy 
'tát *lRtt cámct'ttjfÜL el 
•<nm viey, a kiadóin- 

t5»4«I tnegMemnüsíti.

Kdtfen hivatalnok 
teljes ellki/ist keres.

1 Választ kér a kiadóhi- 
I vauiba.

Egy jó karbr n 
lévő kerékpár juiótyos 
krban eladó. Cim s kia­
dó hivaUll.au.

Egy kirakat
rollóvaÁ megvételre ko- 
.'eoiotik Bővebbet a ki­
nd 5hi vauiban.

94—8

Dohány tőzsde
megvételre kerestetik 
vagy megfelelő helyi­
sig. Cim a kiadóhiva­
talban.

Kiadó
1 szoba, konyha Arany 
János-utea 87 szám. 
értekezhetni hátul az
udvarban.

Inteligens
fiatal úri lány pénztár- 
nok-női, vagy hasonló 
állást azonnal elf 'gnd. 
Ajánlatokat a kiadóhi­
vatal továbbit.

100 hl. saját termesztésű
kezelésű kitűnő Sesta 
kt-rti bor akár egy som- 
mában, akár belőle 60 
litert meghaladó men­
nyiség eladó. Cim a 
kiadó hivatalban.

Feltűnést keltül

18 k.helyett 
tieak 7 kor

Pompás metoronir-Gloria-ezlist óra. 3 erős fedéllel 
ugró borítékkal, gazdagon vésve, pompásan járó, 
3 évi jót állás mellett, utánvéttel csakis

7 korona.
Uhrenf. J. kimig.

Wien, VII. Weslbahneslr. 36 72.

S Kérem a kirakat árakat megtekinteni

Napernyők
az előrehaladt idény miatt

Bámulatos olcsón
szerezhetők be

Első debreczeni 
rnyőgyár =

raktárában
DEBRECEN, Fiacz-u. 50. sz.
Kérem a kirakat árakat raegteklnUfii.

BÁLÁT 1
öyógyhely 6s tengerfiirdö Zala vármegye. Posta, távírda és telefon helyben. 
Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 28-tól szeptember végéig.

Tiszta, ózoudus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, ógvónyes, sós, szénsavas, 
vasas gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szőlőxra. — Masszás. ÄflST Szénsavas meleg 
pezsgőfürdők Schwartz-rendszer szerint. — Szénsavas hidegfürdők, Gőzfürdő,
zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva; 
vérszegénység, görvély, giimőkór, csuz, köszvény, légzőszervek hurutos bántahnai, re- 
kodség, vérköpés, gyomor- és bélhurut, máj- és lép-vérbőrség, női bajok és idegbá.n- 
talmakban. Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyégy- 
terem, sétacsarnok, árgyékos sétányok, lombos park, fenyves liget, térzene, naponta 
szinielőadások, hetenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta osolnokázás. Elegáns 
lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusz­
tus 21-től a szezon végéig a lakások 30%-al olcsöbbak. Napi ellátás személyenkinl 
4 koronától, Vasúti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhajón 1 óra. Vem 
prémtől bérkocsin IV2 óra. Vasúti szezonjegyek SS'l^k-ca kedvezménynyel, menettérti 
jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa: Dp 
Huray István, kir. tanácsos. Lakásmegrendelések, előleg beküldése mellett. Linsl 
Valérián fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüredre. A balatonfüredi ásványvíznek, 
mely mint étrendi víz is igenkedvelt, főraktárosa: Edeskuty L., udvari ásványvíz szá­
llító Budapesten. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelőségnél, Ssemsrey 
Jénotnál Veszprémben és Simon Györgynél Székesfehérvárott. Prospektusra! 
ingyen szolgál a fürdtiigasgatóságr.

ad. 1022—1906. V.
Hirdetmény.
A debreceni ev. ref. egyház ispo- 

tályi szegényháza részéie az etel-szállítás 
és a kényér-szállitás biztosítására zárt- 
ajánlati pályázat birdettetik. Az ajánlatok 
az egyház iktatóhivatalában adandók be 
a f. évi szeptember 12 ik napjának d u. 
5 órájáig. Későbbi ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek. Felbontásihatár.dő 1805. 
évi szeptember 15-én délután 4 óra, 
a mikor az ajánlattevők az egyházi hiva­
talban jelenjenek meg.

Mindkét szállításnál a most érvény­
ben álló szerződés az irányadó s világosan 
megjelölendő azon engedmény az egy­
ségárakból, a mivel az ajánlattevő olcsót) 
ban szállítani hajlandó. B szerződések az 
egyházi irodában megtekinthetők s le­
másolhatok.

A debreceni ev. ref. egyház
ispotályi vegyes bizottsága.

oJenavallo,2?

Kína-bora vassal.
Erősitőszor gyengélkedők, vérszegények és lábbado- 

zók részére. Étvágygerjesztő, idegerősitő szer

Kiválóan jó izű.
Több mint 3600 orvosi elismerő nyilatkozat

Kapható: I. Serravalló-nál
Trieszt-Barcola.

A gyógytirakban pedig 'A lit, ti. 2 K, 60 Öl-ér
1 80

Iparművészeti Akadémia
FYiecIhertTbeiy

Majna! Frankfurt mellett
Polyxtechnikai intézet. Gépész, villany és építési j 
«mérnökök számára, épugy müépitéizek részére."

Magyar orvosok ! Gsak magyar fürdőt ajánljatok 1

BARTFA
rr

tiYOCYFURPC
Fürdőidény máj. 15-tŐl szvpt. 20-ig,

Kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a ten­
ger színe felett. Posta, távirda ét vasútállomás. 
Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, 0 cs. és kir. 
Felsége Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. 
Pompás szállodák, gyógyliáz, magánvülák, éttermek 
és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és 
koesiszinek. Lawn-tennis-pálya. Gyermek játszó­
helyek. 'Villamos-világítás. Olubélet (Bártfafürdői 
Park-Club). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. 
Pompás turizztikn. Vadászterület. 6000 hold gyö­

nyörű fenyveserdő.

Gyógyjavallatok. SSaSSftoÄ
geségeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen 
alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, 
vérhiány; terméketlenség, magtalanság és tehetet­
lenségnél ; kimerülésnél sulyosaab betegségek után, 
váltóláz, görvély és angol-kórnál; a szívnek meg­
betegedéseinél. Egyedül álló utókura karlsbadi, 
marienbadi, halb, lipiki fürdők használata után. 
ORVOSOK: Tiszti főorvos: Dr. Hint* Henrik

Országos hirü modern hidegviz- 
gyógyintézeti három ásványvíz- 
fürdő ! Hideg és meleg ásványvíz, 
Telített szénsavas fürdők Nauhelm- 
kura. Magyarország legkiválóbb 
szívgyógyfiirdője. Villany, fenyő 
és vaslápfiirdők (bártfai vaslápbó!) 
Ivókúra: (Eg vény es, sós, vasa« 
vizek, könnyen emészthetök I
Orvos-forrás felülmúlja
mindenben a Selters-vixetl
Villamos gyógykezelés, massage, 
tej-, savó- és kefir-kura. Pormentes, 
ózondus hegyi levegő. Fenyvesek 
által terjesztett üdítő balzsamos 
illat. — Pensió elő- és utóidényben 
8 korona, főidényben 12 korona.

közeg, tanácsos továbbá Dr. Blumenfeld Armin, Dr. 
Kanárik J., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann
Dezső, Dr. Csőri János, Dr. Győri Ilona rendelő 
orvosok Az el múlt évadban a vendégek számft 5000volt

Felvilágosítás ős prospektussal 
készségesen szolgál a fűrdB- 
igazgatóság Bártfafür dB.

Wlliiíti

Dgbmaa, nj ;ó Jl-ssof könyvnyomdájában.
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